

# 冷語金剛

錯生

發生，久而久之，魔孽自消耳。若與之較量，他來我往，惡聲相反，豈有了期！又不表顯自己力量，與常流有何不同。自己一切在力行之，自然無思不服。而且一個見性的人，聞人毀謗，如飲甘露，心自清涼，不生煩惱，則能成就定慧之力，不被六盜竊取家寶，功德法財，遂從此增長矣。

離相寂滅。

不應住色生心 不應住聲、  
香、味、觸、法生心，應生  
無所住心。

大凡一個善知識者，應當慈悲柔和，善順接物，以平等無諍自處，若他以惡聲色來加我，或非理性的來干涉我，甚至於訕謗毀辱，但求退步自照，於己無嫌，一切勿與較量，亦不嗔恨，只與自己自性直下坐斷，如剛開始時什麼也沒聞見

在家修行，如火中生蓮，蓋名位、權勢、意氣，甚難調伏，何況火宅煩擾煎熬，千頭萬緒，除非自己直下明悟，本性妙圓，到大寂大定休歇

處，方能放下，廓爾平常，徹證無心，觀一切境遇如夢幻泡，空豁豁地隨時應節，就當做是消遣去吧！隨自己力量，轉化末悟，同入無爲無事法性海中，則出來地球任何環境過一遭，必不會折本也！

一個發心修行人，如欲供養十方諸佛，不如供養一個無心道人，什麼是無心道人呢？無心者，如如之體，內如木石，不動不搖；外如虛空，不塞不礙，是名無心道人（自性佛）也。又說大恆河邊的沙，我們看啊！諸佛菩薩，諸天神聖步履而過，沙亦不喜；牛羊蟲蟻，踐踏其上，沙亦不怒；珍寶馨香，沙亦不貪；糞溺臭穢，沙亦不覺厭惡。此即無心之心，離一切相，如此衆生諸佛，更無差別。但能無心，便是究竟，即與道相應也。

## 菩薩心，不應住色布施。

凡夫不肯空心，惟恐落於空（怕落空，一切就沒有了），豈不知「自來本無，自心本空」，愚人除事不除心，智者除心不除事。菩薩心如虛空，能得能捨，所作福德，皆不貪著；然有捨有三等：內外身心一切俱捨，猶如大虛空無所貪著，然後隨力應物，所做所成兩忘，是爲大捨。若一邊行道布德，一邊才捨，無希望心，是爲中捨。若廣修衆善，有所希望，聞了道義才知空，而後不著，是爲小捨。大捨如火燭在前，更無迷悟；中捨如火燭在傍，有時明有時暗；小捨如火燭在後，不見坑阱矣。